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НЕ БА 
ПА ЧАР НЕ ЛА 
АД СА МА ЛЁ ТАЎ

У пра ек це вы ступ лен ня 

га ва ры ла ся не толь кі пра 

тое, што «...Уз бро е ныя Сі лы 

не бы лі свое ча со ва пры ве-

дзе ны ў ба я вую га тоў насць 

і да мо ман ту ўда ру са пер-

ні ка ... ім не ста ві ла ся за-

да ча быць га то вы мі ад біць 

удар, каб не спра ва ка ваць 

нем цаў на вай ну». Жу каў па 

хві лі нах рас каз вае пра дзе-

ян ні кі раў ніц тва 22 чэр ве ня. 

«У 3 г. 15 хв. нем цы па ча лі 

ба я выя дзе ян ні на ўсіх фран-

тах. У 3 г. 25 хв. Ста лін быў 

мною па бу джа ны, і яму бы-

ло да ло жа на аб тым, што 

немцы па ча лі вай ну. ...Мы з 

тав. С. К. Ці ма шэн кам пра-

сі лі да зво лу даць вой скам 

за гад аб ад па вед ных дзе-

ян нях у ад каз. Ста лін, цяж-

ка ды ха ю чы ў тэ ле фон ную 

труб ку, на пра ця гу не каль кіх 

хві лін ні чо га не мог ска заць, 

а на паў тор ныя пы тан ні ад-

ка заў: «Гэ та пра ва ка цыя ня-

мец кіх ва ен ных. Агню не ад-

кры ваць, каб не раз вя заць 

больш шы ро кіх дзе ян няў». 

Як свед чыць да ку мент, да-

зво лу на дзе ян ні ў ад каз 

вой скам не да ва лі прак тыч-

на да 6.30 ра ні цы 22 чэр ве-

ня. Ца на — вя ліз ныя ча ла ве-

чыя ах вя ры ў вой сках, ся род 

мір на га на сель ніц тва. Толь кі 

авія цыя За ход няй асо бай ва-

ен най акру гі фак тыч на бы ла 

зні шча на ў пер шыя га дзі ны 

вай ны — з 1200 са ма лё таў 

22 чэр ве ня над Бе ла рус сю 

стра ча на 738, нем ца мі бы-

ло ата ка ва на 26 аэ ра дро маў 

(у Пры бал ты цы — 11), у па-

меж жы га рэ лі бе ла рус кія 

га ра ды і вёс кі. Але ў Мін ску 

ў пер шы дзень вай ны сі туа-

цыя бы ла не каль кі ін шая. 

Гуч ныя за явы кі раў ніц тва 

кра і ны аб не пе ра мож нас-

ці Чыр во най Ар міі, аб тым, 

што «ва я ваць бу дзем на чу-

жой тэ ры то рыі», ра бі лі сваю 

спра ву. Го рад жыў звык лым 

жыц цём, і ўсе бы лі ўпэў не ны, 

што во ра га вось-вось ад го-

няць за ме жы гра ні цы. Ап ты-

міз му да да ва ла і па ве дам-

лен не ТАСС, апуб лі ка ва нае 

ў дру ку 14 чэр ве ня 1941 г., 

г. зн. за ты дзень да на па-

дзен ня фа шысц кай Гер ма ніі 

на Са вец кі Са юз. У ім га ва-

ры ла ся: «...па да ных СССР, 

Гер ма нія так са ма ня ўхіль на 

вы кон вае ўмо вы са вец ка-

гер ман ска га пак та аб не на-

па дзен ні, як і Са вец кі Са юз, 

з пры чы ны ча го, на дум ку 

са вец кіх ко лаў, чут кі аб на-

ме ры Гер ма ніі па рваць пакт 

і рас па чаць на па дзен не на 

СССР па збаў ле ны ўся кай 

гле бы».

Упэў не насць, што ўсё 

хут ка скон чыц ца і нем цаў 

да лей пры гра ніч ных ра ё наў 

не пра пус цяць, бы ла на-

столь кі вя лі кая, што жы ха-

ры го ра да пра цяг ва лі жыць 

у звык лым рыт ме. Шмат на-

ро ду прый шло на ўра чыс тае 

ад крыц цё Кам са моль ска га 

во зе ра: штуч ны ва да ём стаў 

па дзе яй для 300-ты сяч на га 

го ра да. Хтось ці збі раў ся ў 

Дом афі цэ раў на спек такль 

МХАТ імя Гор ка га, што гаст-

ра лі ра ваў та ды ў Мін ску. 

Пра ца ваў транс парт, ры нак, 

кра мы. І на ват вы ступ лен не 

па ра дыё ў 12 га дзін дня Вя-

ча сла ва Мо ла та ва, на мес-

ні ка стар шы ні Саў нар ка ма, 

пра тое, што па ча ла ся вай-

на, не вы клі ка ла асаб лі вай 

за не па ко е нас ці. Нем цы 

22 чэр ве ня го рад не бам бі-

лі. Не вы клі ка лі пані кі і пер-

шыя бам бардзі роў кі ва ко ліц 

Мін ска ра ні цай 23 чэр ве ня. 

(Не каль кі ня мец кіх зні-

шчаль ні каў, якія пра рва лі ся, 

ажыц ця ві лі на лё ты на чы гу-

нач ную та вар ную стан цыю і 

аэ ра дром.) Лю дзі пра цяг ва лі 

ве рыць, што гэ та вы пад ко-

васць, што ўсё хут ка скон-

чыц ца. Але дра ма раз гу ля-

ла ся зу сім хут ка, 24 чэр ве ня. 

Го рад бам бі лі ўжо ра ні цай 

24 чэр ве ня, а дак лад ней, 

пер шы на лёт 47 ня мец кіх 

са ма лё таў ажыц ця ві лі ў 

9.40. За тым бы лі яшчэ тры 

на лё ты, ма сі ра ва ныя бам-

бар дзі роў кі за паль ны мі, фу-

гас ны мі бом ба мі. Вя ліз ныя 

раз бу рэн ні, прак тыч на ад ра-

зу зні шча ны цэнтр го ра да, 

па ча лі ся па жа ры, пе ра стаў 

ха дзіць транс парт, за чы ня лі-

ся кра мы, шмат па ра не ных, 

за бі тых. Як ус па мі на лі ві да-

воч цы, пас ля чар го вай бам-

бар дзі роў кі Мін ска ад ву лі цы 

Ва ла дар ска га за ста лі ся ад-

ны ру і ны, ру і ны за ста лі ся і 

ад баль ні цы, якая там зна хо-

дзі ла ся. І страш ная кар ці на: 

за ча піў шы ся за пе ра крыц цё 

трэ ця га па вер ха раз бу ра на-

га бу дын ка, боў таў ся ло жак, 

на якім на рас цяж цы ві сеў 

за гі ну лы пры на лё це хво-

ры. І та кія кар ці ны паў сюль, 

як і ні з чым не па раў наль ны 

пах па жа ры шча. Што да ты-

чыц ца чы гу нач ных пу цей, то 

яны пад верг лі ся бам бар дзі-

роў цы ў пер шую чар гу і бы-

лі моц на раз бу ра ны, част ка 

ру хо ма га са ста ву зні шча на, 

а Мінск пра цяг ва лі бам біць і 

24-га, і 25-га.

Аб бам бёж цы нем ца мі 

ста лі цы ска за на ня ма ла, але 

не за слу жа на абы хо дзіц ца 

ўва гай ін шы факт. Раз бу-

рэн няў маг ло быць знач на 

больш, ка лі б не су праць-

дзе ян не са вец кай авія цыі. 

Ня гле дзя чы на ве лі зар ныя 

стра ты, за Мінск бі лі ся ад-

чай на. Экі па жы ўзля та лі з 

аэ ра дро ма Бал ба са ва, што 

не да лё ка ад Ор шы, дзе ба-

зі ра ва ла ся 43-я зні шчаль ная 

авія ды ві зія пад ка ман да ван-

нем ге не рал-ма ё ра Ге ор гія 

За ха ра ва. Толь кі адзін прык-

лад. Кам дыў на сва ім зні-

шчаль ні ку аса біс та ацэнь-

ваў ста но ві шча над го ра дам. 

А яно бы ло цяж кае. Га рэў 

не толь кі Мінск, але і аэ ра-

дро мы, на якіх зна хо дзі ла ся 

не за мас кі ра ва ная тэх ні ка і 

са ма лё ты. На гра ніч на ніз кіх 

вы шы нях над го ра дам кру-

жы лі «юн кер сы», пры цэль на 

скі да ю чы бом бы на бу дын кі. 

Баі за вяз ва лі ся пра ма над 

цэнт рам. Адзін та кі па між 

са ма лё там кам дыва і чар-

го вым «юн кер сам» ад быў ся 

над да хам шта ба За ход няй 

Асо бай акру гі. У вы ні ку са-

ма лёт са пер ні ка на хі ліў ся і 

ўпаў у ра ё не Опер на га тэа-

тра. Яшчэ адзін са ма лёт быў 

збі ты над ус кра і най го ра да. 

Сам жа кам дыў са дзіў ся на 

пля цоў ку ў Ло шы цы, дзе 

так са ма ўсё ва кол га рэ ла. 

Ра бі лі, што маг лі, каб ада-

гнаць нем цаў і мі ні мі за ваць 

раз бу рэн ні. Толь кі лёт чы кі 

ад на го 160-га пал ка ды ві зіі 

збі лі больш за 20 ня мец кіх 

са ма лё таў. «У не бе бы ло 

чор на ад фа шысц кіх са ма-

лё таў, і якую б за да чу мы 

ні ста ві лі лёт чы кам, усё, па 

сут нас ці, зво дзі ла ся да ад-

на го: збі ваць! ...У тыя дні ні 

ад ной за да чы — на штур-

моў ку, на пры крыц цё, на 

раз вед ку — нель га бы ло 

вы ка наць, не пра вёў шы па-

вет ра на га бою. 24 чэр ве ня 

163-і полк збіў 21 ва ро жы 

са ма лёт. Та кую коль касць 

ба я вых ма шын нам не заў-

сё ды ўда ва ла ся збі ваць на-

ват усёй ды ві зі яй у дру гую 

па ло ву вай ны», — так паз-

ней ус па мі наў ге не рал ар міі 

За ха раў.

ДА КУ МЕН ТЫ 
ПАД ГРЫ ФАМ 
«АСО БЫ 
СЕК ТАР»

Мож на толь кі ўя віць, якой 

яшчэ дра май для Мін ска 

маг лі ака зац ца на лё ты ня-

мец кай авія цыі, ка лі б ім не 

су праць ста я лі са вец кія асы. 

Кі раў ніц тва рэс пуб лі кі зна хо-

дзі ла ся ў Мін ску, і, ня гле дзя-

чы на тое, што Пан це ляй мон 

Па на ма рэн ка, пер шы сак-

ра тар ЦК ВКП(б) Бе ла ру сі, 

быў чле нам ва ен на га са ве та 

акру гі і ве даў, што па ча ла ся 

вай на, ужо з пер шых хві лін 

не пе ра ста ва ла ве рыць, што 

ўсё хут ка скон чыц ца. Па-

ста ян ныя зван кі, ука зан ні з 

Крам ля не пад да вац ца па-

ні цы, не пад да вац ца на пра-

ва ка цыі так са ма ра бі лі сваю 

спра ву. Пра тое, як дзей ні-

ча ла бела рус кае кі раў ніц-

тва, іс нуе ня ма ла су пя рэч-

лі вых да ных. Нех та абя ляе, 

хтось ці ві на ва ціць яго ва 

ўцё ках. Іс ці на, як заў сё ды, 

па ся рэ дзі не. А ад каз — 

у да ку мен тах, мно гія з якіх 

доў гія га ды за хоў ва лі ся пад 

гры фам «Асо бы сек тар» — 

най вы шэй шай сту пе ні сак-

рэт нас ці. Яны свед чаць, што 

эле мен ты ўсіх гэ тых з'яў 

пры сут ні ча лі: быў і ге ра ізм, 

і жа дан не змя ніць сі ту а цыю, 

як і дзе ян ні, якія не пад да-

юц ца ло гі цы, ма раль ным 

ацэн кам. Але факт за ста ец-

ца фак там: у поў на маш таб-

ную вай ну ў пер шыя га дзі ны 

і на ват дні са праў ды ве ры-

ла ся з цяж кас цю, та му ўсе 

дзе ян ні бе ла рус ка га кі раў-

ніц тва бы лі на кі ра ва ны не на 

эва ку а цыю, а на ад наў лен-

не Мін ска пас ля бам бё жак, 

за бес пя чэн не нар маль на га 

функ цы я на ван ня го ра да: 

су вязь, во да за бес пя чэн не, 

ра бо та прад пры ем стваў.

На цы я наль ны ар хіў Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, фонд 4, 

во піс 33 а, спра ва 4. Тут 

за хоў ва ец ца рас сак рэ ча ны 

«Дзён нік ра бо ты ЦК КП(б) 

Бе ла ру сі». Па ча та 22 чэр-

ве ня 1941 го да, скон ча на 

19 жніў ня 1941 го да». У 

ім лі та раль на па га дзі нах 

рас пі са ны ўсе зроб ле ныя 

бе ла рус кім кі раў ніц твам 

кро кі. Фак тыч на да дзвюх 

га дзін но чы 25 чэр ве ня, да 

та го ча су, па куль ула да за-

ста ва ла ся ў Мін ску, ак цэнт 

ра біў ся на ад наў лен чыя 

ра бо ты. Пункт 1 за пі су ад 

24 чэр ве ня 1941 го да аб-

вя шчаў: «Пры ня ты ме ры 

па лік ві да цыі на ступ стваў 

бам бар дзі роў кі, ад ноў ле-

ны тэл. су вязь, во да пра вод 

у гор. Мін ску». З 22 да 25 

чэр ве ня ажыц цяў ля ла ся 

эва ку а цыя сак рэт ных ар хі-

ваў, да ку мен таў ЦК пар тыі 

і кам са мо ла, дзярж бан ка з 

усі мі каш тоў нас ця мі і ар-

хі вам, дзі ця чых уста ноў». 

Толь кі 23 чэр ве ня да дзе ны 

ўка зан ні аб пад рых тоў цы 

да эва ку а цыі нар ка ма таў, 

прад пры ем стваў, аб ста ля-

ван ня, трак та роў, жы вё лы. 

Част ко ва эва ку а цыя па ча-

ла ся ўжо 22 чэр ве ня, але 

ма са вай яшчэ не бы ло, 

ды і пад рых та ваць да ад-

праў кі аб ста ля ван не толь-

кі 332 пра мыс ло вых прад-

пры ем стваў за дзень — два 

на ват у ста біль ны мір ны 

час — за да ча ар хі скла да-

ная, а га вор ка іш ла пра 

ня вы зна ча насць сі ту а цыі: 

24 чэр ве ня ўсё яшчэ да ва-

лі ся ўка зан ні «па пад тры-

ман ні па рад ку ў гор. Мін ску 

пас ля бам бар дзі роў кі».

Эва ку а цыя ў Мін ску і эва-

ку а цыя ў ін шых га ра дах — 

гэ та зу сім не раў на знач ныя 

пра цэ сы. У ін шых га ра дах 

МІНСК.
19 мая 1956 го да на імя Хру шчо ва па сту піў да ку мент, 

яко му ад ра зу пры сво і лі грыф «Сак рэт на», хоць гэ та 

быў пра ект вы ступ лен ня Ге ор гія Жу ка ва на Пле ну ме 

ЦК КПСС, які па ві нен быў ад быц ца. Але з чым бы ла 

звя за на та кая кан фі дэн цы яль насць, зда ва ла ся б, 

ра да во га дак ла да мар ша ла, якіх на пле ну мах гу ча ла 

ня ма ла? Як свед чыць ня даў на рас сак рэ ча ны тэкст, 

ён да ты чыў ся ана лі зу па мы лак і пра лі каў, да пу шча-

ных у пер шыя га дзі ны, дні вай ны, і ні як не ўпіс ваў-

ся ў агуль на пры ня тыя ў СССР ацэн кі та го пе ры я ду. 

Фак ты, якія там пры во дзі лі ся, не прос та не пры ем-

ныя — яны страш ныя, асаб лі ва тыя, што да ты чы лі ся 

сі ту а цыі ў За ход няй асо бай ва ен най акру зе.

Пра тое, 
што кі раў ніц тва 
рэс пуб лі кі ўжо па кі ну ла 
ста лі цу, жы ха ры 
да ве да лі ся з чу так, якія 
рас паў сюдж ва лі ся па 
го ра дзе. Для Мін ска, 
ку ды ўжо ўва хо дзі лі 
нем цы, гэ та бы ла 
са праўд ная дра ма — 
мно гія ж маг лі 
вы ра та вац ца.

На ват нем цы, якія 
ўвай шлі ў го рад, 
не маг лі стры маць 
абу рэн ня дзе ян ня мі 
свай го ка ман да ван ня. 
Пе рад імі ўста ла 
праб ле ма не толь кі 
раз мя шчэн ня, 
але і ар га ні за цыі 
ра бо ты аб слу го вых 
ар га ні за цый.

Пратакол пасяджэння Бюро ЦК КП(б) Беларусі. 22.06.1941.
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